
Universität des Saarlandes
Christian Bender
Christoph Eisinger

7. Dezember 2011

Zinsmarktmodelle

7. Übungsblatt

Aufgabe 1. (3 + 5 = 8 Punkte)

Zeigen Sie:

a) Die Swap-Rate Sα,β ist ein Martingal unter dem Swap-Maß Pα,β.

b) Eine Payer-Swaption ist zur Zeit t ≤ Tα am Geld genau dann, wenn die Preise von
Payer-Swaption und Receiver-Swaption übereinstimmen.

Aufgabe 2. (2 + 4 = 6 Punkte)

Im Vasicek Modell sind die Preise von Zero Bonds gegeben durch

B(t, T ) = E
[
e−

R T
t r(s) ds

∣∣∣Ft] ,
wobei r für 0 ≤ s ≤ t die Bedingung

r(t) = r(s)e−k(t−s) + ϑ(1− e−k(t−s)) + η

∫ t

s

e−k(t−u) dW (u)

erfüllt. Zeigen Sie, dass für alle 0 ≤ s ≤ t

a) E[r(t)|Fs] = r(s)e−k(t−s) + ϑ(1− e−k(t−s)),

b) Var[r(t)|Fs] := E
[
(r(t)− E[r(t)|Fs])2 |Fs

]
= η2

2k

(
1− e−2k(t−s)).
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